教职工政治学习
参 考 资 料
第9期
[bookmark: _Toc27463][bookmark: _Toc14317][bookmark: _Toc28141][bookmark: _Toc31568]内江师范学院党委宣传部编                 2023年7月3日



本期要目

[bookmark: _GoBack]◆2021中央民族工作会议精神解读
	1
◆铸牢中华民族共同体意识学习材料
	5
◆2021年全国宗教工作会议精神
	11
◆校园宗教政策知识
	14

2021中央民族工作会议精神解读
一、2021年中央民族工作会议在何时何地召开，是党召开的第几次中央民族工作会议？
答：2021年中央民族工作会议于8月27日至28日，在北京以电视电话会议的形式召开，这是党召开的第五次中央民族工作会议。（前四次中央民族工作会议分别于1992年、1999年、2005年和2014年召开）
二、回顾党的百年历程，党的民族工作取得的最大成就是什么？
答：走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。
三、党关于加强和改进民族工作的重要思想是什么？
答：概括起来就是12个必须：
一是必须从中华民族伟大复兴战略高度把握新时代党的民族工作的历史方位；
二是必须把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗作为新时代党的民族工作的重要任务；
三是必须以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作的主线；
四是必须坚持正确的中华民族历史观；
五是必须坚持各民族一律平等；
六是必须高举中华民族大团结旗帜；
七是必须坚持和完善民族区域自治制度；
八是必须构筑中华民族共有精神家园；
九是必须促进各民族广泛交往交流交融；
十是必须坚持依法治理民族事务；
十一是必须坚决维护国家主权、安全、发展利益；
十二是必须坚持党对民族工作的领导。
这12个必须是党的民族工作理论和实践的智慧结晶，是新时代党的民族工作的根本遵循。
四、新时代党的民族工作的重要任务是什么？
答：必须把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗作为新时代党的民族工作的重要任务。
五、新时代党的民族工作的主线是什么？
答：要把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线。
六、铸牢中华民族共同体意识的重大意义是什么？
答：铸牢中华民族共同体意识的重大意义主要体现在四个方面：
一是维护各民族根本利益的必然要求。
二是实现中华民族伟大复兴的必然要求。
三是巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系的必然要求。
四是党的民族工作开创新局面的必然要求。
七、党的民族工作创新发展要重点把握好“四个关系”，“四个关系”的具体内容是什么？
答：一是共同性和差异性的关系。
二是中华民族共同体意识和各民族意识的关系。
三是中华文化和各民族文化的关系。
四是物质和精神的关系。
八、如何正确把握好共同性和差异性的关系？
答：要增进共同性、尊重和包容差异性，这也是民族工作的重要原则。
九、如何正确把握好中华民族共同体意识和各民族意识的关系？
答：要引导各民族始终把中华民族利益放在首位，本民族意识要服从和服务于中华民族共同体意识，同时要在实现好中华民族共同体整体利益进程中实现好各民族具体利益，大汉族主义和地方民族主义都不利于中华民族共同体建设。
十、如何正确把握好中华文化和各民族文化的关系？
答：各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分，中华文化是主干，各民族文化是枝叶，根深干壮才能枝繁叶茂。
十一、如何正确把握好物质和精神的关系？
答：要赋予所有改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义，以维护统一、反对分裂的意义，以改善民生、凝聚人心的意义，让中华民族共同体牢不可破。
十二、铸牢中华民族共同体意识就是要引导各族人民牢固树立“四个与共”的共同体理念，“四个与共”的具体内容是什么？
答：“四个与共”就是指休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共。
十三、新时代党的民族工作的“纲”指的是什么？
答：铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”，所有工作要向此聚焦。
十四、促进各民族交往交流交融要在哪些方面逐步实现全方位嵌入？
答：要充分考虑不同民族、不同地区的实际，统筹城乡建设布局规划和公共服务资源配置，完善政策举措，营造环境氛围，逐步实现各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入。
十五、如何开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育？
答：要构建铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化机制，纳入干部教育、党员教育、国民教育体系，搞好社会宣传教育。
十六、提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平要以什么为原则？
答：提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平要以公平公正为原则。
十七、提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平要针对“三特”制定实施差别化区域支持政策，“三特”具体内容是什么？
答：“三特”指的是特定地区、特殊问题、特别事项。
十八、做好新时代党的民族工作的根本政治保证是什么？
答：加强和完善党的全面领导。
十九、新时代党的民族工作格局是什么？
答：党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局。
二十、要坚持新时代好干部标准，努力建设一支“四个特别”的民族地区干部队伍，“四个特别”具体内容是什么？
答：“四个特别”是指维护党的集中统一领导态度特别坚决、明辨大是大非立场特别清醒、铸牢中华民族共同体意识行动特别坚定、热爱各族群众感情特别真挚。







铸牢中华民族共同体意识学习材料
2021年8月27日至28日，中央民族工作会议在京召开。习近平总书记出席会议并发表重要讲话，全面回顾了党的民族工作百年历程和历史成就，深入分析民族工作新形势，系统阐述铸牢中华民族共同体意识的重大意义、重点任务和工作要求，总结提出了我们党关于加强和改进民族工作的重要思想，为做好新时代党的民族工作指明了前进方向，提供了根本遵循。
    1.党的民族工作取得的最大成就
回顾党的百年历程，党的民族工作取得的最大成就，就是走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。
2.新时代党的民族工作的根本遵循
习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想
3.“12个必须”
习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想概括起来就是12个必须：
一是必须从中华民族伟大复兴战略高度把握新时代党的民族工作的历史方法；
二是必须把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗作为新时代党的民族工作的重要任务；
三是必须以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作的主线；
四是必须坚持正确的中华民族历史观；
五是必须坚持各民族一律平等；
六是必须高举中华民族大团结旗帜；
七是必须坚持和完善民族区域自治制度；
八是必须构筑中华民族共有精神家园；
九是必须促进各民族广泛交往交流交融；
十是必须坚持依法治理民族事务；
十一是必须坚决维护国家主权、安全、发展利益；
十二是必须坚持党对民族工作的领导
4.新时代党的民族工作的重要任务
推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗
5.新时代党的民族工作的主线
铸牢中华民族共同体意识
6.统筹谋划和推进新时代党的民族工作的出发点和落脚点
实现中华民族伟大复兴
7.牢固树立“四个与共”
铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。
8.“四个必然要求”
铸牢中华民族共同体意识的重大意义是：
铸牢中华民族共同体意识是维护各民族根本利益的必然要求；
铸牢中华民族共同体意识是实现中华民族伟大复兴的必然要求；
铸牢中华民族共同体意识是巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系的必然要求；
铸牢中华民族共同体意识是党的民族工作开创新局面的必然要求。
9.新时代民族工作的重要原则
增进共同性、尊重和包容差异性。
10.新时代党的民族工作的“纲”
铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”，所有工作要向此聚焦。
11.党的民族工作创新发展要重点把握好“四个关系”
共同性和差异性的关系、中华民族共同体意识和各民族意识的关系、中华文化和各民族文化的关系、物质和精神的关系。
12.正确把握中华民族共同体意识和各民族意识的关系
    引导各民族始终把中华民族利益放在首位，本民族意识要服从和服务于中华民族共同体意识，同时要在实现好中华民族共同体整体利益进程中实现好各民族具体利益，大汉族主义和地方民族主义都不利于中华民族共同体建设。
13.正确把握中华文化和各民族文化的关系
各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分，中华文化是主干，各民族文化是枝叶，根深干壮才能枝繁叶茂。
14.正确把握物质和精神的关系
关键要把握物质和精神相辅相成，不是非此即彼。此消彼长，不是单选题。要赋予所有改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义，以维护统一、反对分裂的意义，以改善民生，凝聚人心的意义，让中华民族共同体牢不可破。
15.中华民族和各民族的关系
中华民族和各民族是一个大家庭和家庭成员的关系；各民族之间的关系，是一个大家庭里不同成员间的关系。我国历史演进的特点，造就了我国各民族在分布上的交错杂居、文化上的兼收并蓄、经济上的相互依存、情感上的相互亲近，形成了你中有我、我中有你、谁也离不开谁的多元一体格局。中华民族多元一体格局，一体包含多元，多元组成一体，一体离不开多元，多元也离不开一体，一体是主线和方向，多元是要素和动力，两者辩证统一。
16.“两个共同”
促进各民族紧跟时代步伐，共同团结奋斗、共同繁荣发展。
17.“五个认同”
不断增强各民族对伟大祖国的认同、对中华民族的认同、对中华文化的认同，对中国共产党的认同、对中国特色社会主义的认同。
18.马克思主义“五观”
国家观、历史观、民族观 文化观、宗教观
19.新时代党的民族工作的“五项重点任务”
全面推进中华民族共有精神家园建设；
推动各民族共同走向社会主义现代化；
促进各民族交往交流交融；
提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平;
坚决防范民族领域重大风险隐患。
20.我国新型社会主义民族关系
平等、团结、互助、和谐
21.“三交”
各民族交往、交流、交融
22.促进各民族交往交流交融的关键
关键是要正确认识交融、切实尊重差异，逐步缩小差距。
23.中华民族多元一体格局
中华民族的多元一体格局，一体包含多元，多元组成一体，一体离不开多元。多元也离不开一体，两者辩证统一。
24.党的民族平等政策基本内容
民族不分大小，一律平等；
各民族在社会生活的各个方面一律平等；
帮助一切民族实现民族平等权利；
各民族都要履行相应的义务。
25.促进各民族交往交流交融要逐步实现全方位嵌入
要充分考虑不同民族、不同地区的实际，统筹城乡建设布局规划和公共服务资源配置，完善政策举措，营造环境氛围，逐步实现各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入。
26.开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育
构建铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化机制，纳入干部教育、党员教育、国民教育体系，搞好社会宣传教育。
27.提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平原则
提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平要以公平公正为原则。
28.新时代党的民族工作格局
党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局。
29.“四个特别”要求
民族地区干部队伍“四个特别”是指维护党的集中统一领导态度特别坚决、明辨大是大非立场特别清醒、铸牢中华民族共同体意识行动特别坚定、热爱各族群众感情特别真挚。
30.“四个共同”
我们辽阔的疆域是各民族共同开拓的，我们悠久的历史是各民族共同书写的，我们灿烂的文化是各民族共同创造的，我们伟大的精神是各民族共同培育的。
31.新时代做好民族工作的总体思路和要求
坚持党的领导，团结带领各族人民坚定走中国特色社会主义道路；把各族人民对美好生活的向往作为奋业目标，确保少数民族和民族地区同全国一道实现全面小康和现代化；以社会主义核心价值观为引领，构建各民族共有精神家园；高举中华民族大团结的旗帜，促进各民族交往交流交融；依法治理民族事务，确保各民族公民在法律面前人人平等。
32.加强民族团结要坚决反对“两个主义”
坚决反对大汉族主义和狭隘民族主义
33.中国特色解决民族问题的正确道路
“八个坚持”：
坚持共产党的领导；
坚持中国特色社会主义道路；
坚持维护祖国统一；
坚持各民族一律平等；
坚持和完善民族区域自治制度；
坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展；
坚持打牢中华民族共同体的思想基础；
坚持依法治国。











2021年全国宗教工作会议精神
全国宗教工作会议于2021年12月3日至4日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话，强调要全面贯彻新时代党的宗教工作理论，全面贯彻党的宗教工作基本方针，全面贯彻党的宗教信仰自由政策，坚持我国宗教中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应，提高宗教界自我管理水平，提高宗教事务治理法治化水平，努力开创宗教工作新局面，更好组织和引导信教群众同广大人民群众一道为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗。
习近平在讲话中指出，党的十八大以来，党中央商度重视宗教工作。各级党委贯彻落实党中央决策部署，党的宗数工作创新推进，取得积极成效。贯彻党的宗教工作基本方针更加全面，宗教工作体制机制进一步完善，宗教工作法律体系和政策框架日益健全，宗教界人士和信教群众尊法学法守法用法意识不断增强，推进我国宗教中国化逐步深入。宗教界弘扬爱国精神，讲大局、讲法治、讲科学、讲爱心，不断增进对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。
习近平强调，党的十八大以来，党中央提出一系列关于宗教工作的新理念新举措，回答了新时代怎样认识宗教、怎样处理宗教问题、怎样做好党的宗教工作等重大理论和实践问题。必须深刻认识做好宗教工作在党和国家工作全局中的重要性，必须建立健全强有力的领导机制，必须坚持和发展中国特色社会主义宗教理论，必须坚持党的宗教工作基本方针，必须坚持我国宗教中国化方向，必须坚持把广大信教群众团结在党和政府周围，必须构建积极健康的宗教关系，必须支持宗教团体加强自身建设，必须提高宗教工作法治化水平。
习近平指出，要完整、准确、全面贯彻党的宗教信仰自由政策，尊重群众宗教信仰，依法管理宗教事务，坚持独立自主自办原则，积极引导宗教与社会主义社会相适应。党的宗教工作的本质是群众工作。信教群众和不信教群众在政治上经济上的根本利益是一致的，都是党执政的群众基础。既要保护信教群众宗教信仰自由权利，最大限度团结信教群众，也要耐心细致做信教群众工作。宗教团体是党和政府团结、联系宗教界人士和广大信教群众的桥梁和纽带，要为他们开展工作提供必要的支持和帮助，尊重和发挥他们在宗教内部事务中的作用。
习近平强调，要深入推进我国宗教中国化，引导和支持我国宗教以社会主义核心价值观为引领，增进宗教界人士和信教群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。要在宗教界开展爱国主义、集体主义、社会主义教育，有针对性地加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，引导宗教界人士和信教群众培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华文化。要坚持总体国家安全观，坚持独立自主自办原则，统筹推进相关工作。要加强互联网宗教事务管理。要切实解决影响我国宗教健康传承的突出问题。
习近平指出，要支持引导宗教界加强自我教育、自我管理、自我约束，全面从严治教，带头守法遵规、提升宗教修为。要加强宗教团体自身建设，完善领导班子成员的民主监督制度。要全面推进宗教工作法治建设，深入开展法治宣传教育。宗教活动应当在法律法规规定范围内开展，不得损害公民身体健康，不得违背公序良俗，不得干涉教育、司法、行政职能和社会生活。
习近平强调，要培养一支精通马克思主义宗教观、熟悉宗教工作、善于做信教群众工作的党政干部队伍，让他们深入学习马克思主义宗教观、党的宗教工作理论和方针政策、宗教知识，不断提升导的能力。要培养一支政治上靠得住、宗数上有造诣、品德上能服众、关键时起作用的宗教界代表人士队伍。要培养一支思想政治坚定、坚持马克思主义宗教观、学风优良、善于创新的宗教学研究队伍，加强马克思宗教学学科建设。要健全宗教工作体制机制，推动构建党委领导、政府管理、社会协同、宗教自律的宗教事务治理格局。要把握好涉及宗教工作的重大关系，多做打基础、利长远的工作，常抓不懈、久久为功。














校园宗教政策知识
1.什么是宗教信仰？
信仰宗教是指对特定宗教的崇拜对象及教理教义的尊敬与信奉，并将相关的教理教义内化为自己的行为准则或指南。其特点是：（1）虔诚尊敬与信奉所崇拜的宗教对象及教理教义;（2）按特定的宗教仪式、仪规参加相关的宗教活动；（3）用相关的教理教义指导和规范自己的世俗行为;(4）严格遵守相关的宗教禁忌。
2.我国的主要宗教有哪些？
我国是一个多宗教的国家。在长期历史发展中，逐步形成了以佛教、道教、伊斯兰教、天主教、基督教（新教）等五大宗教为主体，兼有少数其他宗教和多种民间信仰的基本格局。
3.什么是基督教、天主教“三自”爱国运动？
基督教、天主教“三自”，即自治、自养、自传，是针对国外势力对我国宗教事务的控制与支配提出的。自治，指教会内部事务独立于国外宗教团体之外；自养，指教会的经济事务独立于政府财政和国外宗教团体之外；自传，指完全由本国教会的传道人传教和由本国教会的传道人负责解释教义。
4.什么是宗教问题的“三性”？
宗教存在的长期性、宗教问题的群众性和特殊复杂性。
5.如何客观看待宗教社会作用的两面性？
宗教的积极作用与消极作用相互交织，具有两重性。
6.什么是合法宗教活动？
一是信教公民的个人宗教生活。在宗教活动场所内，以及按宗教习惯在教徒自己家里进行的一切正常的宗教活动。
二是信教公民的集体宗教活动。应当在经依法登记的宗教活动场所，由宗教活动场所或者宗教团体组织，由合法的宗教教职人员主持，严格按照宗教教义、教规及传统宗教习惯进行。即，合法的教职人员，在合法的宗教活动场所，从事的合法宗教活动，这三个要素都要是合法的，缺一不可。
7.什么是非法宗教活动？
非法宗教活动是指违反国家法律、法规、政策以及宗教事务管理条例、规章的宗教活动，以及利用宗教名义进行的非法活动。
8.中国共产党的宗教工作基本方针是什么？
党的宗教工作基本方针主要包括四个方面：一是全面贯彻党的宗教信仰自由政策，二是依法管理宗教事务，三是坚持独立自主自办原则，四是积极引导宗教与社会主义社会相适应。
9.如何理解党的宗教信仰自由政策？
（1）公民有信仰宗教和不信仰宗教的自由；有信仰这种宗教的自由，也有信仰那种宗教的自由；在同一宗教里面，有信仰这个教派的自由，也有信仰那个教派的自由；有过去不信教而现在信教的自由，也有过去信教而现在不信教的自由。
（2）宗教必须在宪法、法律和政策范围内活动。
（3）各宗教一律平等。
（4）宗教与国家政权分离。任何人都不得利用宗教干预国家的行政，不得干预司法、学校教育和社会公共教育，不得干预婚姻、计划生育等。
（5）国家保护正常的宗教活动。
（6）无神论与有神论之间相互尊重。
（7）宗教团体和宗教事务不受外国势力的支配。
10.如何理解依法管理宗教事务？
依法管理宗教事务的原则是“保护合法、制止非法、遏制极端、抵御渗透、打击犯罪”，确保宗教活动规范有序进行。
11.如何理解教育与宗教相分离的原则？
《中华人民共和国宪法》和《中华人民共和国教育法》、新修订的《宗教事务条例》等法律法规明确规定，国家实行教育与宗教相分离的原则，任何人不得利用宗教进行妨碍国家教育制度的活动，任何组织和个人不得在学校进行宗教活动。
12.校园内“五个严禁”包括哪些内容？
严禁在校园传播宗教，严禁发展信徒，严禁设立宗教活动场所，严禁举行宗教活动，严禁建立宗教组织。
13.共产党员为什么不能信仰宗教？
就党的宗教政策而言，公民有宗教信仰的自由，而对马克思主义政党来说，宗教信仰自由不适用于共产党员。这是由共产党的性质、指导思想和组织原则等决定的。共产党员不同于普通公民，信仰的是马克思主义，坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观与方法论，是无神论者，是唯物论者，是工人阶级的有觉悟的先锋战士。对于少数党员信仰宗教，参加宗教活动等问题，必须根据《党章》和有关规定，区别不同情况，严肃、慎重对待，妥善处理。
14.共青团员能信仰宗教及参加宗教活动吗？
《团章》规定：“中国共产主义青年团是中国共产党领导的先进青年的群众组织，是广大青年在实践中学习中国特色社会主义和共产主义的学校，是中国共产党的助手和后备军。〞共青团员以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想、科学发展观为行动指南，在加入组织时就已经做出信仰的选择，遵守团的章程，是无神论者。因此，共青团员也不能信仰宗教，不能参加宗教活动。
15.如何正确区分宗教信仰与民族习俗？
宗教信仰与民族习俗既有联系，又有区别，不能混为一谈。宗教信仰属于意识形态范畴，反映的是人们精神世界的问题，是人们的一种思想认识，有系统的教理教义教规。民族习俗属于某种社会群体的行为方式和生活方式，包括各民族群众在生产、居住、饮食、衣着、婚姻、丧葬、节日、庆典、礼仪等物质文化生活方面的共同喜好、习惯和禁忌。
学校要尊重少数民族师生的民族习俗和生活习惯。但是，校园内不允许借民族习俗之名，进行祷告、弥撒、讲经、诵经等具有宗教性质的仪式、活动，也不允许穿戴袈裟、僧袍、蒙面黑纱等宗教服饰。
16.外籍师生在中国境内如何参加宗教活动？
我国政府尊重在中国境内所有外国人的宗教信仰自由。外国人在中国境内要遵守相关法律法规，按照《中华人民共和国境内外国人宗教活动管理规定》及其实施细则规定参加宗教活动。可以在中国境内经登记的寺院、宫观、清真寺、教堂等宗教活动场所参加宗教活动。
外国人不得干涉中国宗教社会团体事务，在中国境内不得以任何名义或形式成立宗教组织、设立宗教办事机构、设立宗教活动场所或者开办宗教院校、举办宗教培训班。不得在校园及校外非宗教活动场所进行讲经、讲道、宗教聚会等活动。不得在高校教学科研学术活动中宣传宗教思想，开展传教活动。不得制作、销售宗教书刊、宗教音像制品、宗教电子出版物等宗教用品，不得散发宗教宣传品。
17.什么是宗教极端主义？
宗教极端主义是打着宗教旗号出现的一种极端主义思潮，其目的是要恢复神权统治，建立政教合一国家。具有政治性、排他性、暴力性和欺骗性等特征。宗教极端主义是宗教蜕变的产物，本质上并不是宗教。
18. 什么是“三化”？
“沙化”“阿化”“清真”概念泛化。
19. 习近平总书记在全国宗教工作会议上强调的三个“导”具体是指什么？
习近平总书记在全国宗教工作会议上强调，做好党的宗教工作，把党的宗教工作基本方针坚特好，关键是要在“导”上想得深、看得透、把得谁，做到“导”之有方、“导”之有力、“导”之有效，牢牢掌握宗教工作主动权。
20.什么是邪教组织？
中华人民共和国最高人民法院、最高人民检察院对邪教做出的司法解释是：邪教组织是指冒用宗教、气功或者以其他名义建立，神化、鼓吹首要分子，利用制造、散布迷信邪说等手段蛊惑、蒙骗他人，发展、控制成员，危害社会的非法组织。邪教不是宗教概念，而是一个社会法律概念。邪教组织不是宗教组织，而是一股社会邪恶力量。
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